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ESTADO DE SERGIPE
CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU


ATA DA 54ª SESSÃO ORDINÁRIA NÃO DELIBERATIVA 
43ª LEGISLATURA
DIA 28 DE JUNHO DE 2023.


PRESIDENTE - Fabiano Oliveira (PP)
1º SECRETÁRIO - Eduardo Lima (REPUBLICANOS)
2º SECRETÁRIO - Eduardo Lima (REPUBLICANOS)



[bookmark: _GoBack]Sob a proteção de Deus e em nome do povo aracajuano, às nove horas e treze minutos, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão com a presença dos Senhores Vereadores: Cícero do Santa Maria (PODEMOS), Eduardo Lima (REPUBLICANOS), Fabiano Oliveira (PP), Fábio Meireles (PODEMOS), José Ailton Nascimento (Paquito de Todos, SOLIDARIEDADE), Professora Ângela Melo (PT), Professora Sônia Meire (PSOL), Sargento Byron Estrelas do Mar (REPUBLICANOS), Sheyla Galba (CIDADANIA).(oito) No decorrer da Sessão, foi registrada a presença dos Vereadores Breno Garibalde (UNIÃO BRASIL), Emília Corrêa (PATRIOTA),  Aldeilson Soares dos Santos (Binho, PMN), Isac (PDT), Josenito Vitale de Jesus (Nitinho, PSD), Pastor Diego (PP), Professor Bittencourt (PDT), Ricardo Marques (CIDADANIA), Sávio Neto de Vardo da Lotérica (PODEMOS), Ricardo Vasconcelos (REDE),  Vinícius Porto (PDT),  (vinte), e ausentes os Vereadores Anderson de Tuca (PDT), Joaquim da Janelinha (SOLIDARIEDADE), e Alexsandro da Conceição (Soneca, PSD), todos com justificativas, e Norberto Alves Júnior (Zezinho do Bugio, PSD) (licenciado) (quatro) licenciado de quatorze de junho a onze de julho. Lida a Ata da quinquagésima terceira Sessão Ordinária, que foi aprovada sem restrições.
EXPEDIENTE
[bookmark: _heading=h.gjdgxs][bookmark: _heading=h.3mshr7fea4ll]Constam do Expediente o Projeto de Lei número 106/2023, de autoria do Vereador Pastor Diego (PP), que institui diretrizes e ações para o programa municipal de combate à injúria religiosa e ao racismo religioso no âmbito do Município de Aracaju. Projeto de Lei número 125/2023, de autoria da Vereadora Emília Corrêa, (PATRIOTA), concede aos profissionais da educação física que prestam serviços profissionais como personal trainer, acesso livre às academias para acompanhar os clientes no Município de Aracaju, e dá outras providências, Projeto de Lei número 141/2023, de autoria do Vereador Breno Garibalde (UNIÃO BRASIL) institui a lei “oceano sem lixo” que determina a fixação de placas contendo informações sobre o descarte inadequado de resíduos e os malefícios gerados por essa prática ao ecossistema marinho pelos estabelecimentos particulares situados em praias de Aracaju e dá outras providências. Projeto de Lei número 151/2023 de autoria da Vereadora Professora Sônia Meire (PSOL) dispõe sobre a criação de um programa municipal de implementação da educação para a igualdade de gênero nas escolas da rede municipal, de acordo com as diretrizes do currículo do Município de Aracaju. Projeto de Lei número 158/2023 de autoria do Vereador Ricardo Marques (CIDADANIA) dispõe sobre regras para a contratação de empréstimos pelo Poder Executivo do Município de Aracaju/SE, Projeto de Decreto Legislativo número 35/2023 Ricardo Vasconcelos (REDE) concede título de cidadania aracajuana ao Senhor Gennaro Canno, e dá outras providências. Projeto de Decreto Legislativo número 36/2023 Ricardo Vasconcelos (REDE) concede título de cidadania aracajuana ao Senhor José Silvio Campos, e dá outras providências. Requerimento número 449/2023 de autoria do Vereador Sargento Byron Estrelas do Mar (REPUBLICANOS), Requerimento número 450/2023, de autoria do Vereador Sargento Byron Estrelas do Mar (REPUBLICANOS), Requerimento número 451/2023, de autoria do Vereador Sargento Byron Estrelas do Mar (REPUBLICANOS) votos de congratulação à Senhora Suely Magalhães Moura Rodrigues, pelo aniversário natalício. Moção número 136/2023 de autoria da Vereadora Professora Sônia Meire (PSOL), Moção número 137/2023, de autoria do Vereador Sargento Byron Estrelas do Mar, (REPUBLICANOS), Moção número 138/2023 de autoria do Vereador Sargento Byron Estrelas do Mar (REPUBLICANOS), Moção número 139/2023 de autoria do Vereador Sargento Byron Estrelas do Mar (REPUBLICANOS), Moção número 140/2023, de autoria do Vereador Sargento Byron Estrelas do Mar, (REPUBLICANOS), Moção número 141/2023, de autoria do Vereador Sargento Byron Estrelas do Mar, (REPUBLICANOS), Moção número 142/2023, de autoria do Vereador Sargento Byron Estrelas do Mar, (REPUBLICANOS), Moção número 143/2023, de autoria do Vereador Sargento Byron Estrelas do Mar (REPUBLICANOS), Moção número 144/2023, de autoria do Vereador Sargento Byron Estrelas do Mar (REPUBLICANOS), Indicações número 313 a 351/2023 de autoria da Vereadora Sheyla Galba, (CIDADANIA), Indicações número 601 a 637/2023, de autoria do Vereador Joaquim da Janelinha (SOLIDARIEDADE), Indicações número 706 a 923/2023 de autoria do Vereador Fábio Meireles, (PODEMOS), Indicações número 1182 a 1325/2023, de autoria do Vereador Anderson de Tuca (PDT), Indicações número 1364 a 1368/2023, de autoria do Vereador Breno Garibalde (UNIÃO BRASIL), Indicações número 1442 a 1480/2023, de autoria do Vereador Joaquim da Janelinha (SOLIDARIEDADE). O Vereador Eduardo Lima (REPUBLICANOS) informou datas dos aniversários natalícios do Vereador Sargento Byron Estrelas do Mar, (REPUBLICANOS), do assessor Carlos Roberto Bonfim, e da Vereadora Professora Ângela Melo (PT) que serão celebrados em vinte nove de junho, trinta de junho e primeiro de julho, respectivamente. O Vereador Eduardo Lima, (REPUBLICANOS), avisou que o Presidente Ricardo Vasconcelos convida todos os Vereadores a participarem da Sessão Especial em alusão ao dia municipal da mulher negra que será realizada em três de junho, às nove da manhã. O Vereador Eduardo Lima, (REPUBLICANOS), avisou que o Presidente Ricardo Vasconcelos convida os Vereadores para participar de audiência pública onde será debatido o tema a Indústria Cultural de Aracaju sob a perspectiva da sustentabilidade que será realizada em três de junho, às quatorze horas. Pela Ordem, a Vereadora Sheyla Galba, (CIDADANIA), justificou a ausência da Vereadora Emília Corrêa, (PATRIOTA), que está em reunião no momento. Inscritos no Pequeno Expediente, usou da palavra o Vereador José Ailton Nascimento (Paquito de Todos) (SOLIDARIEDADE), que iniciou agradeceu à Emurb por trabalhar com grande credibilidade, mostrou fotos da Avenida Lauro Brito de Freitas, localizada no Bairro Industrial, e informou que o asfalto que estava danificado foi reparado prontamente. Mostrou foto de um poste danificado localizado no Bairro Industrial, informando que em bairros da Zona Sul os postes não ficaram danificados por muito tempo, mas esse tratamento não é o mesmo em todos os bairros. Lembrou que quando o cidadão não paga a conta de energia rapidamente é realizada rapidamente cobrança, porém é necessário usar esse tipo de fiscalização também para prestação efetiva do serviço, e não somente para cobranças. A Vereadora  Professora Ângela Melo (PT) disse que é importante lembrar o ano de mil novecentos e sessenta e nove, quando uma ação policial repressiva contra a comunidade LGBTQ motivou a organização desse grupo em defesa de direitos. Contou a história de uma menina que, desde pequena, não queria usar roupas de mulher, e durante a adolescência enfaixava os seios para escondê-los e sofreu muito, pois o pai não aceitava. Mostrou vídeo de uma cerca erguida pela Emurb em volta de rios, impedindo os pescadores de buscar o sustento. No mesmo vídeo, uma moradora relata que a população está impedida de acessar o bem público. Mostrou outro vídeo onde um carro da Emurb tentando retirar água de uma rua alagada, mas sem sucesso. A Vereadora Professora Sônia Meire (PSOL), lembrou que vinte oito de junho é o dia internacional do grupo LGBTQIA, ressaltou a importância de construir uma sociedade que acolha as crianças e adolescentes que pertencem a esse grupo, afirmou que muitas vezes elas não possuem acesso à orientação psicológica por outros meios e a escola se torna a única forma de conseguir o amparo que precisam. Falou do transporte público em Aracaju que, cada vez mais, põe em risco os cidadãos que dependem dele para chegar ao trabalho. Ressaltou que durante a atividade profissional dela também sofreu com a falta de qualidade do transporte municipal, além de atrasos e assaltos constantes. Defendeu a abertura da CPI do transporte público, pois a administração não responde aos questionamentos da Câmara, descumpre diversas regras trabalhistas e está há trinta e quatro anos sem realizar licitação de transporte. O Vereador  Ricardo Marques (CIDADANIA), elogiou a Professora Sonia Meire ao ter citado o problema do transporte público de Aracaju, afirmou que a situação é gravíssima e o Ministério Público iniciou duas ações judiciais que foram iniciadas por esse motivo. Afirmou que cerca de trinta motoristas da empresa Progresso foram demitidos, mas não receberam as verbas indenizatórias devidas, afirmou que ônibus da empresa Modelo quebram constantemente e que houve acidente envolvendo um deles no Bairro Industrial. Criticou a situação do transporte público na Zona de Expansão, pois a população está ilhada e não tem condições de se locomover. Afirmou que para transformar as localidades da Zona de Expansão em bairros houve grande prontidão, mas que essa atitude não se repetiu quando se trata de resolver esses problemas. Sargento Byron Estrelas do Mar (REPUBLICANOS) mostrou fotos de alagamento em bairros da Zona de Expansão e afirmou que existem problemas de infraestrutura e é imprescindível a execução de obras para viabilizar pavimentação e drenagem no local. Mostrou vídeo de casas do local que foram alagadas durante as chuvas. Disse estar feliz com a vitória dos times de futebol Vasco da Gama e do Sergipe. Afirmou que a SSP conseguiu identificar um delinquente que estava com um mandado de prisão em aberto graças a mecanismo de identificação facial. Parabenizou a divisão de tecnologia de informação do órgão por permitir esse tipo de atuação. Pela Ordem, o Vereador José Ailton Nascimento (Paquito de Todos, (SOLIDARIEDADE) informou que irá se ausentar para tratar de assunto legislativo A Vereadora  Sheyla Galba, (CIDADANIA), parabenizou Silvani Leite pelo aniversário natalício dela, parabenizou também Vereadores Sargento Byron Estrelas do Mar (REPUBLICANOS), e Professora Ângela Melo (PT). Falou que Sergipe está em primeiro lugar no ranking de Estados que mais demoram para diagnosticar câncer de mama com uma média de noventa e quatro dias. Falou que a média de espera para início do tratamento é de duzentos e setenta e três dias e, muitas vezes, os pacientes já estão em metástase no início do tratamento. Criticou a falta de fornecimento dos medicamentos necessários, ressaltou que muitas vezes os cidadãos precisam iniciar ações judiciais para adquiri-los e que no Brasil setenta e três mil seiscentas e dez mulheres foram diagnosticadas com câncer em um ano. O Vereador  Cícero do Santa Maria, (PODEMOS), parabenizou a família dele pelo evento realizado em Porto da Folha e mostrou vídeo do filho dançando no São João, falou que o Bairro Santa Maria se encontra em situação precária e que as duas entradas principais do Jardim Recreio não podem ser usadas por causa do dano causado pelas chuvas que foi grande a ponto de inviabilizar a entrada de veículos. Afirmou que teve reuniões com o gabinete do prefeito e que recebeu promessas de que após chuvas fortes seriam enviadas equipes para reparar as ruas, mas isso não foi feito. O Vereador Eduardo Lima, (REPUBLICANOS), parabenizou o Sargento Byron Estrelas do Mar, (REPUBLICANOS), pelo aniversário natalício dele e desejou longa vida e saúde. Falou da audiência pública realizada nesta Casa onde se discutiu o Suas (Sistema Único de Assistência Social) no Município de Aracaju, afirmou que esse órgão não está sendo considerado prioridade no Município de Aracaju, disse que muitos cidadãos acreditam que o Cras somente fornece bolsa família e desconhecem outros serviços prestados pelo órgão. Lamentou que Aracaju não tenha uma lei regulamentando o Suas, afirmou a necessidade de realizar concurso para contratar profissionais nesses órgãos, não só para profissionais da assistência social, mas também psicólogos. O Presidente em exercício convocou Sessão Extraordinária para propositura de interesse da Mesa Diretora e da Câmara e declarou suspensa a Sessão. Reaberta a Sessão, o Senhor Presidente convocou a Senhora Waneska de Souza Barboza, Secretária Municipal da Saúde, que fez uso da palavra apresentando, inicialmente, dados populacionais e demográficos da cidade de Aracaju, exibindo a aumento na série histórica de nascidos vivos e a expectativa de queda no número de óbitos nesta Capital. Apresentou ainda uma lista de CIDs que mais causam óbitos na cidade, comparando os dados de dois mil e vinte e dois e dois mil e vinte e três. Exibiu em seguida dados do Ministério da Saúde, exibindo um significativo crescimento do cadastro de usuários, bem como de consultas e procedimentos da atenção primária. A Secretária apresentou o desempenho de Aracaju no índice Previne Brasil, onde Aracaju aparece como segundo melhor colocado do Nordeste, e a cidade que mais evoluiu desde dois mil e dezoito. Foram apresentados então os dados de consulta e procedimentos em saúde materna na Atenção Primária entre dois mil e dezenove e dois mil e vinte e dois, onde destaca um aumento no desempenho, que também se verifica, segundo ela, na proporção de gestantes com seis ou mais consultas de pré-natal realizadas, de dois mil e dezessete a dois mil e vinte e dois. Foram apresentados então números relativos à proporção de gravidez entre os dez e dezenove anos, evidenciando uma redução gradativa entre os anos dois mil e dezesseis e dois mil e vinte e dois, muito abaixo, inclusive, da meta nacional, fruto do trabalho de saúde e educação realizado. Trouxe ainda dados a respeito das consultas odontológicas realizadas em gestantes, e procedimentos da Saúde da Mulher em Atenção Primária, que evidenciam um aumento no número de procedimentos realizados. A respeito da saúde da criança, a Secretária apresentou dados que evidenciam um aumento no número de consultas, cobertura vacinal, ressaltando que Aracaju é tida como uma das cidades com melhores práticas em vacinação, exibindo dados ainda relativos ao crescimento da média mensal de doses de vacina aplicadas. Quanto à saúde do idoso, a Secretária evidenciou um aumento no número de consultas e procedimentos, pelas doenças crônicas, na Atenção Primária, entre dois mil e dezenove e dois mil e vinte e dois. Em Saúde Bucal, foram exibidos dados relativos ao aumento do número de consultas entre dois mil e vinte e dois mil e vinte dois, ressaltando que a oferta fora aumentada, porém os protocolos após a pandemia reduziram o número de pacientes atendidos por hora, de dois ou três, para um paciente, o que reduziu o aumento verificado. Em saúde mental, destacou o aumento no número de consultas na Atenção Primária, ressaltando que a Atenção Primária diz respeito ao médico da Saúde da Família, e salientando as especificidades da estratégia de Atenção Primária adotada pelo Governo Federal. Ainda em saúde mental, destacou o aumento nas ofertas do cuidado em Saúde Mental e Atenção Psicossocial, dos matriciamentos no cuidado compartilhado e ações de reabilitação psicossocial nos CAPs. Exibiu então dados que refletem o aumento nos atendimentos realizados à população em situação de rua. Já a respeito da rede de urgência e emergência, ressaltou ações de reorganização e ampliação dos postos de atendimento, que resultaram num aumento na média de atendimentos nos Hospitais Fernando Franco e Nestor Piva. Foi destacado então o Serviço de Atenção Domiciliar, que fora premiado como um dos cinco melhores do Brasil, pelo Ministério da Saúde. A Secretária então apresentou diversas ações voltadas à saúde da população LGBTQIAPN+ no âmbito da Secretaria Municipal da Saúde, incluindo a adequação das linhas de cuidados para a população trans, a capacitação com as recepções das unidades da saúde, para atendimento a partir do nome social, e a implantação de serviço dedicado à população trans na Unidade de Saúde da Família Doutor Roberto Paixão. Foram apresentados dados então da vigilância em saúde, incluindo ações de testagem para COVID e ISTs, campanha antirrábica, o Programa Municipal de Controle do Aedes aegypti, e controle de zoonoses, onde citou programa Praça Limpa e Protegida, de desratização e dedetização nas praças, programa de castrações, e atendimento a logradouros públicos. Foram apresentados então dados de Regulação, citando o número de consultas e exames agendados por mês, para procedimentos da Tabela SUS. Ato contínuo, foram exibidos os custos e os valores aplicados para procedimentos cirúrgicos, agendamentos de procedimentos, exames e consultas, e lembrou que os dados apresentados refletem a tabela SUS, mas diversos procedimentos dependem de aportes municipais, de modo que os valores aplicados são maiores. A Secretária trouxe então dados dos exames realizados no Cemar, destacando a dificuldade da secretaria em virtude dos exames que são agendados, mas não são realizados pela falta de comparecimento, o que contribui para o aumento na fila para exames. Outros dados trazidos dizem respeito aos recursos investidos na rede de Assistência Farmacêutica, e, por fim, as receitas e despesas orçamentárias e financeiras da Secretaria, evidenciando o grande aporte do Município, superior a muitas capitais, e os valores já empenhados pela Secretaria até trinta de abril de dois mil e vinte e três. Pela Ordem, o Vereador Pastor Diego (PP) solicitou que o tempo para os Parlamentares fosse ampliado para cinco minutos, o que foi concedido pela Presidência. A Secretária fora interpelada pelos Vereadores Ricardo Marques (CIDADANIA), Sheyla Galba (CIDADANIA), Professora Ângela Melo (PT), Vinícius Porto (PDT), Pastor Diego (PP), Eduardo Lima (REPUBLICANOS), Cícero do Santa Maria (PODEMOS), Sargento Byron Estrelas do Mar (REPUBLICANOS), Emília Corrêa (PATRIOTA), Isac (PDT), Professor Bittencourt (PDT),  Fábio Meireles (PODEMOS), Josenito Vitale de Jesus (Nitinho, PSD), e Ricardo Vasconcelos (REDE), cuja íntegra consta nos Anais desta Casa. Pela Ordem, a Vereadora Professora Sônia Meire (PSOL) solicitou permissão para se ausentar, a fim de compor mesa na Alese, que foi concedida. E, como nada mais houvesse a tratar, o Senhor Presidente convocou Sessão Ordinária em quatro de julho de dois mil e vinte e três, na hora Regimental, e deu por encerrada a sessão. 
[bookmark: _heading=h.wk99f3cbfkzj]
Palácio Graccho Cardoso, vinte e oito de junho de dois mil e vinte e três.
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